

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykörös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35.</p>	<p>Főszerkesztő: Magyar Kázmér.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 10 K, 1/2 évre 5 K, 1/4 évre 2-50 K</p>
<p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Felölös szerkesztő és laptulajdonos: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>VIDÉKEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K. Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fill. Nyitár soronként 60 fill.</p>

Ujabb panasz a hadise-gélyosztás körül.

Az igazságért küzdeni, a gyengét védeni kötelessége a sajtónak. Anélkül, hogy egyelőre állást foglalnánk ez ügyben, minden megelégedés nélkül közöljük a következő panaszos levelet is:

Tekintetes Szerkesztő ur!

A legmélyebb tisztelettel felkérem a tekintetes szerkesztőséget, hogy jelen soraimat ne tessenek tolatkodásnak venni és ne tessenek csak úgy félre dobni, hogy no most már majd jönnek a panaszos sorok! Egy-bridant is nem az én panaszomról van szó, hanem egy mélyen sértett idős asszonyról, aki nem tudja felejtetni a rajta elkövetett sérelmeket és bizván bízik a Tekintetes szerkesztő ur nemes felkésben, hogy át tudja érezni nagy fájdalmát és tud rá módot találni, hogy az el is jusson illetékes helyre.

Tehát egy olyan idős asszonyságról van szó, aki életében senkit ártatlanul meg nem bántott, aki kora özvegyeségetől fogva élt Istennek és árva maradt apró gyermekeinek, akiket nagy küzdelmek között tisztességesen felnevelt. És küzdelme nem volt hiába való, az Isten megjutalmazta, hogy örvendhetett derek fiainak egész addig,

még be nem következett az egész világot megrengető háború, amely már az első mozgósításkor fegyverbe állította szeretett fiait, alkonyuló élete istápolóit, akik hála a Jóságos Istennek, meg most is védik ezt a szorongatott hazát ezer veszély között, ott a doberdói fensikon már 8 hónap óta. A jó Isten még időig meghallgatta az agg anya imáit és megörözte hön szeretett fiait, a gyűlölt ellenség tegyvere nem mérhetett rájuk halálos csapást és hiszem is a jó Istenemet, hogy a vitéz fiukat meg fogja oltalmazni.

Ezzel a tisztelettel érdemlő, idős asszonnyal voltam én mult hó 17-ik napján a hadisegély kiosztásánál, mert ő is, mint annyi ezer szegény asszony kapja a kis havi 20 koronácskát, amit különben nem győzünk megköszönni azoknak, akik ily nemese gondolkoztak az itthonmaradt gyámoltalanokió! Ott áldgáltunk tehát kint a varosháza udvarán várva, még ránk kerül a sor; de az idős asszony egyre panaszkolt, hogy ő úgy fizik kint, csak bejuthatnánk a folyosó alá és meg is próbáltunk bemenni. Nosza nem kellett egyéb a tisztelt rendőr urnak! aki egy csapat jökevével asszonnyal volt elfoglalva, durván ránk szolt: takarodjanak ki innen! mondotta. Én azt mondtam, hogy nem takarodunk és nem vagyunk mi

kutyák, hogy úgy beszéljen; most már nem megyünk ki a folyosó alól, mert itt nem ér bennünket a cugos szél, mint az udvaron. De a rendőr urnak hasztalan nyújtottuk a kezünket a céduláért, amivel bejuthattunk volna a hivatalba, volt rá gondja, hogy mi ne kapjunk, van neki elég sok jó ismerőse, azok között a derék asszonyok között, akik látva a más mérhetetlen fájdalmát, nem hogy sirának a sírókkal, hanem még ki is gunyolják! Hát én, mivelhogy láttam, hogy a hivatalos idő lejár, azt mondtam, hogy gyertünk haza, ma már ugysem juthatunk be és kijöttünk együtt a nálamnál jóval idősebb asszonysággal. A véletlen úgy akarta, hogy pár nap múlva ismét együtt voltunk a folyosón: no hál Istennek, nincs itt a rendőr, most már nem kell könyörögni a bejutásért és ha bejutunk, nem kell semmitő! tartani, hogy valaki megsért, hiszen ott intelligens emberek vannak. De itt már az idős nénike szerencsésebb volt, mint én, mert hamarabb bement; én az ajtóban vártam, hogyha szoltanak, rögtön bemegyek. Hát csakugyan könnyű az ajtó és hallatszik a tek. közgyám ur nyers hangja: kitakarodjék vén disznó! — igen, így mondotta a közgyám ur és mi elképedve hallgattuk, hogy

TÁRCA.

A békó.

Írta: Magyar Kázmér.

(Folytatás.)

2

Ez azonban erőltetett okoskodás, nem a bonctan logikája, hanem az ember fufangja, hogy ne mondjam gyávasága kereste lei a ló két gyenge lábát, hogy a békóval célhoz juthasson.

A ló nem az első lábaival indul. A hátsókkal. Ezek az erős, az ügyes lábak, ezekkel feszíti magát előre a ló; de ezekkel védelmezi is magát s óriási erejű ezekkel fejti ki védekezés közben. Most már tehát az volna a logika, hogy ezt a két lábat tegye békóba a teremtés ura, az ember. Ez lehetne ám szabályozni a mozgást biztosan és tetszőlegesen. Azonban tudván, mit jelent az, ha a ló a hátsó lábával kifut: az embernek nem volna kedve (de tán inkább mersze nem volt) a dologhoz, megelégedett a két erőtlen, a két ügyetlen lábbal, amely voltaképen csak a törzs elejének

megtámasztására szolgál akkor is, ha áll, akkor is, ha a hátsó láb feszítő mozdításával előre indul a ló teste. Az első lábunk igazán alig is van más szerepe, hisz csak *kapal* vele néha a ló és ez indulatjelzés csupán; néha a tanyák között, a síkon szokott a kocsi elé fogott ügötő ló a kulya felé *vagni* vele, ha feje felől támadja, ugrál felé és orra körül kapdos.

Szóval az első lábat nezték ki az emberek a békó alkalmazására, annak is a leggyengébb, a legérzékenyebb részét, a csüdöt, mely a bokát részatos fekvéssel a pártához köti. Ezt vették körül a békóval úgy, hogy a békőfej tartó- vagy pererészre a *kelevéz* közepe a csüd elején a pártacsonton fekdjön, a két szárnya a koronán nyugodjon. Jól kiesztelték. A lábsontok azon a részekben, a csüdön és a pártán, csupa vér és idegnyalabokkal vannak behálózza, se hus, se zsír nem került oda polyának; nagy tehát az érzékenység ott a bőr alatt. Jó szerencse még, hogy a bőr elég vastag és a szőr kemény is, ruganyos is rajta, ami mérsékli a fájást, amit a békó sulya,

főleg a mozgás alkalmával a lónak okoz.)

A békó alkalmazóját szivtelen, kegyetlen embernek itéli és egyuttal el is itéli a mai kor felfogása. Ha ma kezdenék kitálatni a békót, valószínű, hogy csirájában elfojtana ezt a törökvest az állatvédő egyesület. Ámde számolni kell azzal, hogy sokkal, de sokkal nagyobb erő és hatalom parancsszava létesítette a békót: a *nyomorúság és a kényszerítés!* Aztán az is igaz másrészt, hogy a régi időben és korban mások voltak az erkölcsök, szokások, felfogások, sőt maguk a szervezetek is, más anyagból gyúrtak akkor az embert is és a társát, a lovat is. Ideges embert akkortájt nem ismertek. Ma bezzeg nagy a számuk. És — talán különösnek tünik fel — ma már sok az ideges ló is!

Meg vagyok győződve, hogy nem jó szívet tette a magyar ember a békót a lóra, noha a szentimentalizmus nem bántotta soha.

(Folytatása következik.)

*) Regi irás ekként szolt: Ha az lovon békókat vagyón, az ló a békóláson gyakós szórti.

kire szól ez az ide nem illő felszólítás.

És mivel láttam a tisztas nő kisírt szeméit, rögtön tudtam, hogy már ismét vele történt valami. Ő aléltan a fájdalomtól hagyta el a hivatalt és még arról is megfeledkezett, hogy nemcsak cédulát kap, hanem egy kis pénzt is. Tehát utána mentem és kivettem reszkető kezéből a levelet és én mentem be a pénzcsekkéért. Azután megfogtuk a karját és bevezettem a patikába, kértem a kisasszonyt, hogy adjon valami kis orvosságot, mert a nénike hirtelen rosszul lett. (Azt ugyan nem mondtam, hogy ott, ahol a fájó sebekre balzsamot kellene csepegtetni, ott vágják még mélyebbre, hogy hadd vérezzen még jobban.)

Mikor láttam, hogy egy kissé lecsendesedett, akkor kérdeztem tőle, hogy mi történt odabent. És ő elmondta, hogy szegény beteg lánya, akinek a férje szintén katonája és aki régen beteg volt, esztendő óta pedig egészen az ő gondjaira szorult, mivel se családja, se férje nem volt, aki gondját viselné, ott volt vele együtt, — a múlt hónap utolsó napján meghalt. És az ő véleménye szerint még most ötletné az a kis pénz, de az ott levő finom lelkű nő felvilágosította, mondván, hogy már nem kap tovább segélyt, mert a múlt hónapra még kikapta a 20 koronát, de ha meghalt szegény leánya, tovább nincs követelése. — Bizony pedig azt hittem, hogy még erre a hónapra ki fogom kapni, elég sokat rá áldoztam szegény, szenvedő lányomra.

Mit áldozott rá? Főrdött rá a tek. közgyám ur, — kapta a segélyt, hát mit akar még? Mondotta, de úgy, hogy a nénike azt hitte, hogy leharapja az orrát. Jól van, hát meglehetne ezt csendesebben is mondani, mondotta az asszonyosság és erre felelte a fent említett szavakat a tek. ur.

Ezek után bizony reszketve állottam az asztal elé és azon iparkodtam, hogy a szeretve tisztelt hivatalnoknál szólítson meg mielőbb, hogy mondjam a nevemet és hála Istennek sikerült is minden baj nélkül kijutnom: ezek után vagyok igaz tisztelettel:

N. N.

Az első nőegyleti délután.

Mintha rossz álom lett volna csupán a múlt évi, háborús tél s a mi közönségünk megszokott, kedves felolvasó délutánjai semmi szünetet nem szenvedtek volna: olyan meghitt, családias kép tárult elénk a tornacsarnok öblös famennyezete alatt! A régi, de mindig friss, kedves arcok: a város hölgyközönségének viruló táborra, vonult fel a híves, borongós vasárnap délután, hogy kigyönyörködje magát Schneider „bacsinak”, a legügyesebb és legkedvesebb rendezőnek lelkes műkedvelőiben, akik most is fiatal hűvel, nemes lendülettel és — tegyük hozzá — sok tehetséggel feleltek meg önként vállalt feladatuknak. Ebben a meleg, közvetlen hangulatu, népes tereben semmi sem emelkedezett a háborúra, a múlt téli szünetre hacsak a hiányzó fiúk nagy száma nem (sok fényes szem tekintett nedves, harmatos

csillogással a jelenlevők feje fölött a távolba!) néhány fényes egyenruha. De tartunk sort.

5 órára jól megtelt a terem. A felolvasó délutánok rendes közönsége teljes számban megjelent. Ismétetlen ki kell emelnünk — mint két év előtt is tettük — a rendezés ügyes újítását, a terem megváltásában. A tágas, kellemesen meleg tornacsarnok kényelmes falai közt semmi nyoma a régi szorongásnak, zsufoltságának, tüdőt-torkot gyilkoló gőzfürdőnek, ami a diszterem mindig szűknek bizonyult falai közt tette próbára a közönség idegeit; a látogatottság meg állandó maradt, ha szemre kevesebbet is mutat a nagyobb helyen kényelmesebben elhelyezkedő közönség. E tekintetben a kassza az igazi fokmutató.

Az előadások sorát Olasz Imre, a főgimnázium fiatal fizika tanára nyitotta meg „Néhány szó az elektromos kisugárzásról” címmel. Az előadó a nálunk már néhány ízben, múltban is megkísérlet tudomány ismertetést új köntösben: gyakorlati szemléltetéssel egybekötve tárta a közönség elé, amit mondott, mindjárt kísérlettel is igazolta s ezzel a kezdeményezéssel szerencsésen oldotta meg a: hasznos a kellemmel! régi elvet a közönség szórakoztató oktatására nézve. Tudományos színvonalu, de egy cseppet sem elvont s a közvetlen magyarázatvonzó hangja következtében előtűnt, laikusok előtt is érthető előadás keretében szölt az anód- és katód sugarokról, a láthatatlan kisugárzásról s a Röntgen sugarokról. Több, sikerült kísérletezéssel egybekötött csevegése mindvégig lekötötte a közönség figyelmét.

A második szám Kovács Sándor VI. o. t. zongora játéka, akit Mendelssohn gyászindulóját s egy dal változatát adta elő biztos kézzel, alapos technikai tudással és átértséssel. Játéka tiszta, kedően árnyalt, a darab jellegének megfelelő változatokat határozottan kidomborított. Szerencsés volt a megválasztásban is; amatőrjeink ne feledjék el soha, hogy a nagyközönségnek — s ezek közé soroljuk teljes mértékben a mi városi társadalmunkat is! — nem nagy igényű, szinte művészi tökéletességet kívánó, nehéz, u. n. „klasszikus” darabok valók, hanem könnyebb lélektetű, könnyen felfogható, a zeneileg nem képzett fülnek is kedves, dallamos melódiák s akkor a siker sokkal igazabb, sokkal őszintébb s a figyelem százszorta hatványozottabb, mint egy meg nem értett, hosszas, unalmas, magában véve bármily „művészi” darabnál.

Vogel Piri új oldalról mutatta be, megpedig az első próbára teljes sikert aratva, pompás előadói tehetségét. Azt tudjuk róla, hogy „vérbeli muzsikusi” istenadta művészi tehetség, hiszen kemény zongora játékában már egy alkalommal volt szerencsénk gyönyörködni; azt is halljuk, hogy komoly művészi tanulmányokat folytat elsőrangú, fővárosi mesterek iskolájában. És mégsem igazi mezején, a 86 huros zengőfán mutatta be tudását, művészetét, hanem előadóként lépett a színp: Gyóni Géza és Emőd Tamás egy-egy hangulatos, mély érzésű háborús versét szavalta el. És meg kell adnunk, hogy előadónak is elsőrendű erő; egyszerűséggel, bensőséggel, ihletes lélekkel, a gondolat és a forma tökéletes összhangba hozásával és tiszta, magyar hangsúlyozással, — mely minden mesterkelt pózt kizár — adta elő a szép verseket, méltán megérdemelve a közönség lelkes tapsait, tetszését.

Befejező számul a „Nem jut az eszébe”, c. pompás egyfelvonásos bohózat ment. Gratulálunk Schneider Mátyásnak a darab megválasztásáért; régen hallottunk ilyen jóízű, talpraesett, öleletes, magával ragadó komikum boldogságot. A szereplők pedig egyszerűen — nagyszerűek voltak. Weisz Böske valóságos „kabinet alakítást” nyújtott Ragatsné személyében (Ejnye, ejnye, ezek a mi kis zene művésznőink mind az előadói babérokak is letarolják előlünk!) jelmezénél csak játéka volt kifejezőbb. Trummer Nelli a Zsuzsikát kedves közvetlenséggel, a szerephez illő bájos érzelmességgel játszotta meg. Trummer Antal VII. o. t. rászülett a Misi szerepére, oly remekül adta az ügyes, szemfüles, jóízű inast. Papp Albert VIII. és Kovács Sándor VI. o. t. egyaránt kiválóak voltak a könyvtartó mester, illetve a szerelmes tanító szerepében. A közönség lélekből mulatott, kacgava élvezett és a rendezőnek, szereplőknek legszebb jutalmát jelentő halála távozott. A jövő vasárnapi várva-várt folytatásig!

Tudósító.

HIREK.

— **Hivatalos jelentések.** A nagyfőhadiszállásról jelentik március 5-iki kelettel: A helyzet mindenütt változatlan.

Hőfer altábornagy,

• vezérkar főnökeké helyettese.

A német nagyfőhadiszállásról jelentik: **Nyugati hadszíntér:** Az ellenség este-fel a harcavonal különböző pontjain élénk tüzelést kezdett, a Maas és Mosel között a francia tüzeréség huzamos ideig igen tevékeny volt és Donaumont vidékét időnként különös hevesseggel lövöldözött, gyalogsági harc nem volt. Felesleges veszteségek elkerülése végett tegnap kiüritették az ellenség átkaroló tömegtüzelésével szemben azt az árkot, amelyet febr. 28-án a thiaivillei erdőség mellett (Badonvillertől) északra (keletre) a tranciáktól elfoglaltak.

Keleti hadszíntér: lux környéken az oroszok robbantásukkal kapcsolatos támadási számdékokat lüzünkben nem tudtak végrehajtani. Az ellenséges felderítő osztagok elretoréseit az arcvonal más pontjain is visszautasítottak.

Balkáni hadszíntér: Ujabb esemény nem történt.

Legfőbb hadvezetőség.

— **Hősi kitüntetés.** Zs. Tóth Albert reform. egyházi pénztáros, aki a háboru kitörése óta teljesíti honvédelmi kötelességét, jól megérdemelt kitüntetésben részesült. Ölelete ugyanis elrendelt, — olvassuk a Budapesti Közlöny márc. 5-iki számában — hogy Zs. Tóth Albert 30. népfőlked gyalogezrednél beosztott 5 honvédegyalagezredbeli tartalékos főhadnagynak az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásának jutalmául legfelsőbb dicsőítő elismerése tudtal adassék. Szerencsét, boldog hazatérést kívánunk kitüntettet, fiatal barátunknak.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Alulírottak úgy a magunk, valamint az összes rokonság nevében is mélyszéges fájdalomtól lesújtva tudatják a felejtethetlen hű nőnek, a gondos jó édesanyának, a kedves jó leánynak, a szeretett menynek, a szerető testvérnek, sógornőnek és rokonnak **Dúzs Albertné** szül. **Soós**

Julianna asszonynak életének 29-ik, boldog házasságának 8-ik évében folyó évi március hó 4-én déli 12 órakeresztély rövid de kínos szenvedés után történt gyászos elhunytát. A megboldogult hűlt tetemét f. évi március hó 6-án délután háromnegyed 3 órakeresztély a ref. egyház szertartása szerint I. ker. 237. sz. gyászszertartás örök nyugalomra. Nagykörös, 1916. évi március hó 5-én. Legyen pihenése csendes, emléke áldott, mely örökké élni fog közöttünk! Dúzs Albert mint bánatos férje. Dúzs Bálint, József és Julianna mint gyermekei. Özv. Soós Istvánné Pozsár Lidia mint édes anyja. Id. Dúzs György és neje K. Kiss Eszter mint ipa, illetve napja. És a számos kiterjedő rokonság.

— **Jön katonaság,** de nem városunkba, hanem Felegyházára. Amint értesülünk, mintegy 4000 emberből álló pótzászlóalj fog Kiskunfélegyházára érkezni.

— **A bevonult katonák hadbiztosítása.** Az „Augusta gyorssegély-alap” egy igen átvészt intézményre hívja fel a közönség figyelmét: az általa szervezett hadbiztosító intézményre. Emne minden tekintetben jótékony hadbiztosítást mindazon családok is igénybevehetnek, akiknek hozzátartozói már hadbavonultak, vagyis hadbiztosításra bejelentették a hadbavonulást. Orvosi vizsgálatra nincs szükség. A hadbiztosítás a bejelentésnek és a díj lefizetésnek napján kezdődik és egy évig érvényes. A díjösszeg hivatásos katonák és tartalékosok biztosításáért a biztosított összeg 7 százaléka, katonarvosok és egészségügyi, valamint a tréncapatokhoz tartozó katonák biztosításáért a biztosított összeg 5 és fél százaléka és mindennemű népfelkelők biztosításáért a biztosított összeg 4 és fél százaléka, vagyis ha egy népfelkelő 1000 koronára biztosított: 45 kor. díjat fizet. Eddig már több, mint 150.000 család vette igénybe e fontos biztosítást. Mert hiszen az esetleges hátramaradtottjai azonnal megkapják az illető összeget, amely esetleges nyomasztó szükségüket enyhíti.

— **A gyapjúkészletek felhasználásának és forgalomba hozatalának korlátozása** 1062—1915 M. E. szám alatt kiadott rendelet újabb rendelkezés szerint kiterjesztünk a nyers és kikészített, akár egész, akár felarabolott gyapjas bőrökre is.

— **A vértetű kötelező irtása** tekintetében kiadott földművelésügyi miniszteri rendelet értelmében minden birtokos köteles a birtokán, s a mezőn, illetve hegyen az őrzetere bízott egész földterületeken az avarakon a vértetű fellépését éber figyelemmel kíséreni, s annak irtása tekintetében minden lehetőséget megenni, az előjárásnak jelentést tenni annak észleléséről. Aki a vértetű irtását elmulasztja, annak irtását költségere a hatóság eszközölteti, ezenkívül a mezőrendőri kifogást is megindítják ellene.

— **Ármegállapítása a sertés** husnak. Alispáni leirat szerint a következő árak lettek megállapítva városunkra nézve: a nyers karajét, combért, lapockáért és oldalasért kilogrammonként 4 kor. 40 fillér, mint legmagasabb ár.

— **Orosz gazdálkodás.** Hogy milyen pazarló gazdálkodás folyik a javakban az Oroszbirodalomban, arra éles fényt vet a „Kiew” című újság egyik közleménye, mely előadja, hogy a „Bjolics” és „Wedzija” puszta között fekvő nagy területen „Kyjiw” köze-

lében több mint 8000 szarvasmarha és több ezer birka minden gondozás nélkül pusztult el, sorsára bízva. A nyomorult állatok táplálék nélkül naponként tucatszámra hullottak el a hidegtől és éhségtől elcsigázva, hulláik a környékbeli ragadozókhoz szolgáltak zsákmányul. Amint a lap írja, a marhaállomány voltaképpen a közbirtokosság (a Szemitzve) tulajdonát képezte, amely állományt a környékből oda menekült parasztoktól megvásárolt barmokból gyűjtötték össze, de aztán nem gondoltak vele. Maga a Szemitzve elnöke megerősíti a pusztulás igaz voltát, de hozzá teszi, hogy az elpusztult állatok az orosz földművelésügyi miniszteriuméi voltak.

— **A gabona és liszt készletek házakénti összeírását** közvéleményi bizottságunk febr. 28-án tartott gyűlésében a tanítói karra bízta, őket kérve fel a közgazdasági hatóság felszólítása folytán ennek a nagyon fontos, bizalmi természetű munkának az elvégzésére. A tanítói urak kerületenként fogják vezetni a készletek összeírását és két-két városi képviselő, mint bizalmi férfi segítőknek illetve tanuskodik munkájukban. A legfontosabb jóindulattal figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy meglévő készleteiket a lezpontosabban vallják be s amennyiben a szükségesnél többjük, feleslegük van, mutassák be a bizottságnak; mert ez az utolsó alkalom a még be nem jelentett gabona és liszt feleslegnek büntetés nélküli bevallasára és a hadviselő állam céljainak átadásra. A bizottsági felvételt ugyanis nyomon fogja követni a pénzügyi kutatás, amikor majd a duhegyek is könyörtelenül fel fognak nyitni a gabona és liszt rejtetegek kemény büntetésben részesülnek, amikről már egyes gazdáknak nálunk is van fogalma a közel múltban kirótt, alapos bírságolások izéből.

— **Közgyűlés.** Nagykörös r. t. város képviselőtestülete ma, kedden délelőtt 9 órakeresztély kezdődőleg, esetleg folytatva a következő napokon d. e. 9 órakeresztély városi szálloda emeleti dísztermében rendes közgyűlést tart. Tárgyak: 1., Ungváry László által Szántay János részére 1916. évre adott virilisi meghatalmazás bemutatása. 2., Pestvármegye közgazdasági bizottsága erdészeti osztályának határozata a város tulajdonához tartozó erdők állami kezelésbe vétele tárgyában. 3., Kónya László pótharastí erdőőr kérvénye a pótharastí nagy-erdei 1 éves vágásban két hold föld felsántásának megengedése iránt.

— **Remes szerencsétlenség** híre kaptuk Abonyból. Péntek délután a Szapáry-lapason egy asszony három gyermekét bezárva a szobába, magukra hagyta, míg neki dolga akadt bent a városban. Az égő kályha mellett volt a bűlcés, benne egy csecsemővel s még a szobában volt egy 3 és egy 6 éves leány. A kályhából egy szikra kipattanva, lángra gyújtotta a bűlcést, s tovább terjedve, tűz az egész szoba belül leégett. Mire a tűzoltók kiértek, a három szerencsétlen apóság megfulladt a füstben. A nyomozás természetesen megindult, hogy kit terhel a felelősség.

— **Hernyőirtás.** Varmegyének alispáni szigorú rendeletet adott ki, hogy a szőlő- és gyümölcsös tulajdonosok a hernyó fészkeket és egyéb kárteknő rovarokat szorgalmasan irtassák, mert a mulasztók szigorúan meg lesznek büntelve.

— **Gazdátlan lovakat és kocsikat,** a melyek a harctérről érkeznek vissza, sem megvenni, sem eladni nem szabad, hanem azok a cs. és kir. katonai parancsnoksághoz jelentendők be.

ANYAKÖNYVI ÉRTESÍTÉS

a m. kir. anyakönyvi hivataltól.

1916. február 25-től március 4-ig.

Születtek:

Kulcsár Ferenc és Tóth Eszternek Ilona leánya baptista, Petrik Czeccziliának Eszter leánya r. k., Fekete János és Tancs Eszternek Pál fia r. k., Vincze József és Negedy Eszternek László fia r. k., Cseszsek István és Deák Erzsébetnek Irén leánya ref., Hegedűs György és Szentpéteri Máriának Lidia leánya ref., Balog Imre és Vig Borbálának Balázs fia r. k., Hupka Eszternek László fia r. k., Dobozi Mihály és Alföldi Viktóriának László fia ref., Herczeg Lajos és Mata Eszternek Eszter leánya r. k.

Házasságot kötöttek:

Sál Péter és Márton Magdolna r. k., Sinka Albert r. k. és Pécsi Mária ref., Zsuzsándor János ref. és Zatykó Erzsébet r. k., Várkonyi János és Boros Terézia ref., Dézsi Imre ref. és Szőke Anna r. k., Nyujtó András és Deák Mária ref., Boros Ferenc és Széll Julianna ref.

Elhaltak:

Körmives Mihály r. k. 75 éves, özv. Szarvas Dánielné M. Tóth Mária 75 éves ref., Barta Sándor ref. 15 hónapos, G. Nagy Julianna 16 éves ref., Veszprémi Eszter 20 éves ref., Beck Antal 7 hónapos r. k., Huszár Sándor 53 éves ref., özv. V. Nagy Sándorné Kulik Julianna 78 éves ref., Györfi István 84 éves r. k., Gulácsi Ferenc 43 éves ref., özv. Papp Lászlóné Fekete Erzsébet.

Közgazdaság.

Ferencvárosi sertés vásár.

Nagykörös és Vidéke eredeti tudósítása. Budapesti állatvásár r.-társaság jelentése 1916. febr. 26-tól márc. 3-ig.

Felhajtás 7105 drb. sertés, 51 darab süldő. Heti átlagárak, párjára 45 kg. élet-súly 4 százalék levonással.

Prima nehéz sertésekért	550—560 f.-ig
„ közép	556—570
„ könnyű	556—580
Szedett	543—560
„ nehéz öreg	490—510
Nehéz öreg	510—530

Az üzlet a felöltött héten a gyengébb felhajtások miatt szilárd volt és az árak emelkedtek.

Éves kapást keresek

1 hold területű szőlőhöz, mely a városhoz közel, — a középsőhegy legerősején — van. 1 vékás területű földet felőlől is használna. :-:

özv. Sántha Elek^{X. kerület 87. szám. (A 15 gimn. szomszédságában.)}

35 dekás tábort fadóbozok kaphatók: SZÉKELY ALBERT könyvkereskedésében.

Kiadó ház.

Kiadó lakás. VI., Kossuth-tér 32. sz. alatt külön álló nagyobb lakás kiadó; értekezni lehet özv. Szikszay Lajosné urnóval. 2-3

Fleischmann József I. ker. 187. sz. alatti háza, mely áll 3 szoba, konyha és mellék épületből f. évi május hó 1-től haszonbérbe kiadó; értekezni lehet Fleischmann Albert végrehajtóval. 2-3

özv. Fazekas Józsefnének aszalnoki-u. házában 2 utcai szoba, konyha, pince, padlás és fűskamra; ugyszintén V. ker. 148. sz. egy nagyobb és egy kisebb lakás május 1-től kiadó.

Kiadó földek.

Néhai Soós Pál örökösének tulajdonát képező VIII. ker. 27. sz. házuk, mely áll két szoba, konyha, kamra és több melléképületből; továbbá a Gättéri-dűlőben 4 vékás föld és a Zsíros-hegyben közel a városhoz 3 vékás szőlő birtokuk örök áron eladó. El nem kelés esetén haszonbérbe kiadó; értekezni lehet VI. ker. 32 sz. alatt. (Bakos-féle ház.)

Ingatlan haszonbérbe adás. özv. Somogyi Györgyné Gubody Petronella nagykörösi lakos (IV. ker. 331. sz.) a tulajdonát képező nagykörösi határban az ugynevezett gättéri dűlőben lévő a törteli országra fekvő mintegy 7 hold területű szántó föld birtok folyó év szeptember 29-től kezdődőleg több évre haszonbérbe kiadó. Ugyszintén a nevezettek haszonélvezetileg illető Törtel község határában három darabban lévő ugynevezett „Czakó” 100 holdas, a Beöthy-féle birtok szomszédságában 75 holdas és a faluban mintegy 25 holdas területű birtokok folyó évi szeptember 29. napjától kezdődőleg több évre haszonbérbe kiadó. A feltételekről értekezhetni a bérbe adó lent irt nagykörösi lakásán. 2-3

Jászkarajenő birtok 80 kat. hold több évre haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet Szurmó Istvánné V. Faragó Mária V. ker. 136. sz. alatti lakásán vasárnap délutánonként.

Eladó föld.

Feketei határon levő 23 hold szántó és kaszáló föld buza vetéssel együtt kedvező fizetési feltételek mellett eladó; értekezni lehet Glücksmann Mártonná II. ker. 37. sz. alatt. 3-3

Tarnóczy Lajosnak 7 vékás szőlője a Temető hegyben kedvező fizetés mellett eladó; valamint a Beretvás féle homolytáji szőlőjének árokpartjain nagyobb mennyiségű lábon álló akáclája, mely bognármesterséghez is alkalmas eladók, értekezhetni VI. ker. 201. sz. alatt. 2-3

Vegyesek.

Szárat cserélek szalmaért. Cím megtudható a kiadóhivatalban.

Ingyen lakás. Május 1-re gyermektelen házaspár csekély szolgáltatást egy szoba és konyhából álló lakást kaphat IV. ker. 339. szám alatt özv. H. Kiss Kálmánénál.

Értesítés. Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy **Fehérnemű és vegytisztító intézetem**, mely a csirkepiacnál volt, most újból megnyitott az úri kaszinó mellett. A n. é. közönség további pátfogását kérve tisztelettel
2-2
Szijártó István.

Jobb leány keresteik 2 gyermek mellé játszótársnak a délutáni órákra. Jelentkezni lehet Székely Albert könyvkereskedésben.

özv. Sántha Elekne urnónek

3 hektoliter 1915. évi és 3 és fél hektoliter 1913. évi termésű kitűnő rizling bora eladó. Megtekinthető X. ker. Losonczy-u. 87. számú házában. (Gimnázium mellett)

Hogyan hívnak és ki vagyok?

Nevem Oroszlán

Én a világhírű légnymáru mosógép vagyok.
Én a hazi asszony kedvence vagyok — és:

19 koronába kerülök

Én fél órán belül anyai ruhát mosok, mint egy mosónő másfél nap alatt. Tessék engem meglátogatni! Én minden szerdán látható vagyok munkában *délután 3-4 óra között* az alatti irodában.

Egyedüljárásítás

Bokros és Gondl
Általános közvetítő- és bizományi irodája.

NAGYKÖRÖS. I. kerület 154. szám. (Csirke-piac) Nyitkos nővérek házában.

A tavaszi munkálatokhoz

eredeti amerikai 7 kapas lókapák, répa- és szecskavágók, kukoricamorzsolók, rosták, mérlegek

NEU JAKAB gabonakereskedő mezőgazdasági gépraktárában.

ZÓKY ISTVÁN

épület- és géplakatos
IV. Mentovich-utca 357. sz.

Nagykörös.

Elvállal mindennemű **épület és vasszerkezetek munkálatait**, valamint **gépjavításokat, villanyvilláglítási javításokat, villanycsengők bevezetését és javítását, modern sír- és drótkerítéseket** stb. stb. jutányos árak mellett szolid kivitelben készíték.